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Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon Egy példány 10 fillér.

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

BETEGH IE= -Á- Xj
FELELŐS SZERKESZTŐ : FŐMUNKATÁRS:

DEREKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

Érzékenykedesek.
Mikor az orvos a páciensé­

nek betegségével nincs tisztá­
ban, mikor annak természetét 
a mutatkozó tünetekből nem 
képes megállapítani, akkor vé­
gig tapogatja betegének minden 
testrészét és ha oda jut, hol a 
baj fészkét sejti, megtapogatja 
és akkor a szenvedő feljajdu- 
lásából biztosabban megállapít­
hatja a betegség diagnózisát. A 
beteg érzékenykedése vezette 
tehát az orvost a betegség fel­
ismerésére.

A gyógyítás neme azután 
szintén különböző ; előbb enyhe, 
majd radikálisabb, drasztikus 
eszközöket, gyógyszereket hasz­
nál és mikor már minden ered­
ménytelennek bizonyul, akkor 
kérlelhetetlen hidegvérrel a 
bonckéshez nyúl és kivágja a 
beteg vagy fekélyes részeket, 
hogy a baj tovább terjedését 
meggátolhassa.

Nem tehet magának szemre­
hányást, hogy az élet megmen­
tésére, minden tőle és tudomá­
nyától telhetőt meg nem tett 
betege érdekében.

Ilyen orvosa a beteg társa­
dalomnak minden iró ember, a 
kinek helyén van a szive, egész­
séges a szeme és meg van az 
a becsületes erkölcsi bátorsága, 
hogy a társadalmi betegségek 
szimptomáit, jelenségeit elfogu­
latlanul, tárgyilagosan felismerje 
és írói kötelességéhez, hivatott- 
ságához mérten, szükség esetén 
elemeire fel is boncolja.

Honnan ered tehát mégis a 
különböző társadalmi osztályok­
nak az a tulérzékenykedése, 
honnan ered a méltatlan ellen­
szenv az iró személye ellen, ha 
látja, érzi, hogy az csak irói és 
emberi kötelességét teljesiti, mi­
dőn a társadalom testén rágódó 
fekélyeket irtani törekszik, hogy 
újabb és egészségesebb gyógyító 
vérkeringést idézzen elő a társa­
dalom életében?

A megfejtés nagyon egyszerű; 
minden beteg ember fél az ope-) 
rációtól, de még jobban a ha­
láltól és mikor az orvos alter- j 
nativa elé állítja, akkor a leg­
több esetben mégis inkább az j 

“operációt választja* mely még j 
némi reményt nyújt neki — a 
megélhetéshez...

Azonban a társadalom egyé­
nekből alakul ki; egyénekből, a 
kik az iró becsületes őszinte­
ségét a társadalommal szemben, 
azonnal egyéni vonatkozású­
nak tekintik, a mint az igazsá­

Telefon

gos kritikában saját gyöngesé- 
gük vagy hibáik korholását ész­
lelik.

És mikor ebben a megvilá­
gításban, ebben a tükörben, sa­
ját jól eltalált képmásukra akad­
nak, azonnal felébred érzékeny­
kedésük azzal szemben, aki ezt 
a tükröt elibük állítani szüksé­
gesnek, sőt kötelességének tar­
totta és merészelte.

De akadnak viszont olyanok, 
a kik a tükör tisztaságában ké­
telkednek ; ezek nem akarják 
magukat benne felismerni, mert 
hiszen sokkal kényelmesebb do­
log a bennünk rejlő hibákat 
másokra tolni és igy okoskodni: 
igaza van az Írónak, szinigaz- 
ság minden szava, mert társa­
dalmunk csakugyan beteg, a 
levegőnk csakugyan tele van 
bacillusokkal, de én ezt ma­
gamra nem vonatkoztatom, en­
gem nem érint, én teljesen hi­
bátlannak, kifogástalannak ér­
zem magamat és helyesen teszi, 
sőt kötelességét teljesiti az iró, 
midőn a társadalom kinövéseit, 
félszegségeit kérlelhetetlen szi­
gorával korbácsolja; a ki találva 
érzi magát, ám viselje a terhét.

A társadalom betegsége első 
sorban a társadalmi erkölcsök 
lazulására vezethető vissza és 
innen ered az az ideges tulér- 
zékenykedés is ha ezt a beteg­
séget megtapogatjuk. Az erköl­
csök durvulása pedig abból a 
szinte rusztikus modorból szár­
mazik, melylyel manapság az 
emberek nagyrésze egymással 
érintkezik.

A nő elvesztette teljes érté­
két ; fiatalságunk köreiben olyan 
társalgási nyelv fejlődött ki, me­
lyet a múltban még durvaság­
nak, manapság pedig „sikknek“ 
és «divatnak> neveznek.

„Hallja maga“, «lássa maga», 
„hogy van édes“ ? . maga hun­
cut" és efajta kedveskedések, 
neg deskedések járják és alig 
akad már nő, aki az ilyen pó-; 
rias szólásmódok ellen tiltó 
szózatát felemelni kötelességé­
nek tartaná... Pedig az ilyen 
intimitások a tisztelet teljes 
hiányára vallanak és bizony a 
ma már cinikusan lekacagott 
lovagkorban, valószínűleg durva 
sértéseknek minősítettek volna.

De ma a Dusi, Nusi, Tusi és 
Isten tudja még miféle becéző 
korcsnevek korában, a mai fel­
világosodott, civilizált században, 
már újabb szokások, újabb er­
kölcsök fogamzottak meg és a 
ki a régi naiv, de tiszteletreméltó j 
kort az ö levendula-illatával, szü
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zies tisztaságú családi tisztessé­
gével visszasóhajtja, azt a mo­
dern dandyk és fi csűrök, a maj­
moló divatifjak bizonyosan 
„hátramaradt filiszternek“ bé­
lyegeznék ...

Pedig nekik is volt édes any­
juk, vannak nővéreik, akikben a 
női nemet, a női méltóságot min­
den alakban, már a kötelező 
lovagiasság címén is tisztelni 
tartoznának.

Nem kevésbbé durva és min­
den egymás iránt tartozó tiszte­
letről megfeledkező modor az, 
mely a férfiak társalgását egy­
más között jellemzi és melyet 
lépten-nyomon, leginkább nyil­
vános helyeken, kávéházakban, 
vendéglőkben és egyletekben ta­
pasztalhatunk. A régi patriarchá­
lis viszonyoknak, magyar barát- 
kozásnak, cimboraságnak hire- 
hamva sincs. A kenyéririgység, 
a hiúság, a stréberség, az akar- 
nokság szétválasztotta az embe­
reket egymástól; a dologtalanok, 
a henyék, a kiket akár születés, 
akár protekció, a tétlen kénye­
lem magasabb polcára emelt, 
nem is képzelnek mást, mint­
hogy az egész világ ö érettük 
teremtetett meg. A társadalmi 
eldurvulás, tiszteletlenség és er­
kölcsi hanyatlásnak legszomo­
rn bb bizonyítékai azon legköze­
lebbi esetek, mikor a társadalom 
előkelőségei, a választott nép­
képviselők némelyike nyilvános 
vendéglőben palackokat dobált, 
revolverből lövöldözött, pofozó- 
dott és bottal verekedett...

Ám ez az éremnek csak egyik 
oldala : a másik oldalon állanak 
a mai nők, méltó pendentjei a 
mai ifjaknak, akik minden há­
zias nevelés hiányában, kizáró­
lag szellemességük fitogtatásában 
tetszelegnek ; lelki világuk a zsu- 
rokban. teniszezésben, korcso­
lyázásban, szóval mindig és min­
denkor csak a házon kívül ke- j 
resi a táplálékát és sivár lélek­
kel, külsőségekben hivalkodva | 
lépnek az oltár után a családi 
tűzhelyhez, a hol a férfi is már 
némi melegség és megnyugvás j 
után áhítozik, a sok üres léha­
ság és bolondság után. A végső 
eredmény pedig kölcsönös ki­
ábrándulás, kölcsönös tisztelet­
lenség, mely a legtöbb esetben 
kölcsönös gyülölségbe és elvá­
lásba fajul át.

És aki ezt a fertőző nagy 
betegséget, illetéktelenül — leg­
alább szerintük illetéktelenül, — 
gyógyítani, szükség esetén bon­
colni megkísérti, az vétséget kö­
vet el szerintük az egyéni be­

csület ellen, és azt nagy hen­
cegve pisztolyuk csöve vagy 
kardjuk éle elé állítják...

Egy kis karcolás, egy-két csepp 
vér, sok fekete llastrom és a 
becsületnek elég tétetett, és a 
hős lovagnak bámulattal nyújt­
ják át a megvédelmezett bak- 
íisek a jól megérdemelt babért.

Mert a burjánként tenyésző 
párbaj mánia is a léha társada­
lom egyik satnya és ferde ki­
növése ; mindenki mer minden­
kit sértegetni, becsületében meg­
bántani, mert mindenki lovag­
nak és párbajképesnek érzi ma­
gát és mert a párbaj a legse­
lejtesebb, íoszlányos becsületet 
is nemcsak megfoltozza, de a 
nyulakból egyszersmind hősöket 
is nevel; pedig ha jó! megfigyel­
jük, a párbajok legnagyobb ré­
szét is csak az eldurvult társa­
dalmi modor idézi elő ; az a tisz­
teletlenség, az a kicsinylés, az 
a méltánytalanság, mely sem 
kort, sem érdemet, sem állást 
nem becsül, hanem önhitten, 
mindig és mindenben csak a 
saját „ént“ tolja az előtérbe, 
mások érdemeinek meglépésével.

És ebben — sajnos — épen 
a nők vették át a vezérszerepet; 
pletykáikkal, rágalmaikkal, egy­
más lenézésével megmételyezik 
a társadalmat; hiúsággal, gőggel, 
sivár lelketlenséggel ők vonják 
meg legelőbb azt a határvonalat, 
mely a társadalmi rétegeket egy­
mástól szigorúan elválasztja. A 
magasabb rangú hivatalnok fele­
sége dehogy is ereszkedne le, 
egy alantasabb feleségéhez ; egy 
tanárné — vétségnek tartaná az 
etikett ellen, ha egy közönséges 
tanító feleségét házánál vendé­
gül fogadná; egy kereskedő neje 
úgy irtózik az iparos feleségétől, 
mint az ördög a tömjéntől, de 
a módosabb iparos felesége is 
húzódozik már a szegényebb 
sorsban levőtől, mert ez a be­
tegség olyan, mint a fekély, mely 
felülről lefelé terjed.

A férfiak pedig — a teremtés 
urai — restellik bevallani, hogy 
papucs alatt nyögnek és úgy 
táncolnak, a mint azt az édes 
hitestársuk fütyüli; nem látják, 
mert elvakultak, azt a nagy er­
kölcsi veszélyt, azt a nagy be­
tegséget, mely a társadalmat az 
ilyen üres lélekre valló széthu- 
zódással fenyegeti, a mely ma­
holnap már oda fog juttatni 
bennünket, hogy a kölcsönös 
nembecsülésből, kölcsönös gyü- 
lölség fog támadni egymás iránt.

Ez a betegség egész közéle­
tünket megmérgezi; a tüneteivel
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megyei és városi gyűléseinken, 
nyilvános érintkezéseinkben lép- 
ten-nyomon találkozunk, mert a 
közérdekekért vívott tusáinkban 
sem az elvek az elvek ellen, 
hanem az egyének az egyének 
ellen folytatnak kétségbeesett 
harcot egymással.

A mi az egyiknek jó, azt a 
másik okvetlen rossznak találja 
és igy minden megszületett egész­
séges eszme már előre magában 
hordja a megsemmisülés csirá­
ját...

Meggyanúsítanak, megrágal­
maznak mindent és mindenkit; 
egymást is; ha nyíltan nem te­
hetik, hát orozva, hát mögötte, 
igy legalább senkinek sem tar­
toznak felelősséggel érte ; és ha 
már minden fegyverük eltompult, 
a gúny nyilait szedik elő és bár 
maguknak is volna mit söpörni, 
mindég a mások háza tájékát 
tisztogatják ..

Ez a mi nagy betegségünk, 
— a társadalom fekélyes jár­
ványa ...

Félre tehát a kicsinyes érzé­
kenykedéssel ; az arra hivatot­
taknak meg kell kezdeniük a 
purifikálás nagy és nehéz mun­
káját, minden tekintet nélkül 
arra: fáj-e majd a betegnek, ha 
halálos betegségéből gyógyítani 
akarjuk. Mert a társadalmat csak 
úgy lehet megjavítani, ha az 
igazság tükrét kegyetlenül elébe 
tartjuk, hogy lássa meg benne 
azt a torzképet, azt az elfajulást, 
eldurvulást, mely csak romlá­
sára és vesztére vezethet.

Deréki Antal.

A politikai helyzetről.
A képviselőház nyári szünete csak 

látszólagos nyugodtságot jelent a po­
litikai világban, de a kulisszák mö 
gött azért tovább folyik a nagy szín­
játék és az intrikusok —■ a magyar 
állam és nemzet dühödt, ádáz 
ellenségei tovább folytatják megkez­
dett gonosz játékukat úgy Bécsben, 
mint Horvátországban; sőt ez a szü­
net még sokkal kedvezőbb rájuk 
nézve, a mennyiben most nem tart­
hatnak a magyar parlament tilta­
kozó ellenállásától. És ők elég ra­
vaszok, sőt gonoszok is, hogy ezt a 
szélcsendet aknamunkájuk folyta­
tására felhasználják.

A derék, jó Supiló, az utolsó ülés­
szak szomorúan nevetséges alakja, 
formális háborút üzent Glinában 
Magyarországnak és kijelentette, hogy 
ez a háború sokkal véresebb lesz, 
mint a milyen 1848-ban volt. A gli- 
nai piacon esküdött meg, valamennyi 
létező es nem létező horvát szentre, 
hogy kegyetlenebb lesz a magya­
rokkal szemben, mint méltó elődje 
Jellasics bán volt 1848-ban. Végig 
hordozza országában a véres kardot, 
sorra járja a kerületeket és harcba 
szólitja a parasztságot.

Vasárnapra már visszament a ten 
gerpartra és ott Fiume tőszomszéd­
ságában Szusákon Barcsus Erazmus- 
sal együtt azt hangoztatta a választók 
előtt, hogy Horvátországnak teljes 
függetlenségére van joga. Nem al 
kúsznak, csak követelnek; ősszel 
majd megmutatják, hogy a magyar 
kiegyezéshez nekik is van közük, az 
alkolmánybiztositékokból sem lesz 
semmi, mert a magyar horvát vál­
ságból, monarchia válságot csinálnak. 
Ha a horvát országgyűlést megnyit­
ják Bakodczayt, az uj bánt vád alá 
helyezik, ha pedig feloszlatják a 
tartománygyülést, akkor Magyaror- j 
szaggal minden összeköttetést meg- j 
szakítanak.

Ugyanilyen hangnemben, talán még 
nagyobb gyülölséggel nyilatkozott 
Zagorác horvát képviselő ur, a ki 
még ezidő szerint Budapesten tar­
tózkodik.

A kormány elodázhatlan feladata, 
hogy ezeket a nyíltan lázitó urakat 
romboló munkájukban megakadá­
lyozza; itt nincs helye sem a kímé­
letnek, sem a habozásnak, ezeket a 
jelenségeket nem lehet és nem sza­
bad lekicsinyelni és ha nem lehet 
ezeket a véres szájú kalandorokat 
másként elnémítani, szét kell ker­
getni a horvát tartománygyülést, mert 
ha már a tűz lángokban lobog, késő 
lesz a házat oltogatni.

*

Sieghart ur, az osztrák sajtó szó­
csöve, mint báró Beck Wladimir osz­
trák miniszterelnök előfutonca ismét 
szerencséltette fővárosunkat kegyes 
látogatásával, ezúttal a kiegyezési 
kérdésekkel kapcsolatosan. Az ő meg­
jelenése a láthatáron mindég valami 
újabb bajt sej'et velünk magyarokkal, 
a kikkel ő állítása szerint rokon 
szenvez, de valójában szeretne ben 
nünket szőröstől bőröstől felfalni. 
Szombaton délután — miután a mór 
megtette kötelességét —- szépen visz- 
szautazott Becsbe, de még nem egé­
szen világos, hogy becses ittléte mi­
lyen nyomokat hagy majd maga után. 
Egyelőre csak annyi bizonyos, hogy 
Beck báró osztrák miniszterelnök ur 
is ma, azaz csütörtökön Budapestre 
érkezik, a kiegyezés utolsó tárgya­
lására és ha még most sem tud 
nának \\"ekeidével megegyezni, akkor 
szeptemberben okvetlenül befejezik 
a hónapokon át folytatott nagy al­
kudozásokat. Akkor aztán biztosan 
megtudhatjuk mit és mennyit vesz­
tettünk az alkun, mert azt már az 
előjelekből Ítélve, most is egész ha­
tározottan meg lehet állapítani, hogy 
nyerni semmi esetre se fogunk ...

Addig pedig izzadj jó magyarom, 
a nyári munka görnyesztő terhe alatt, 
izzadj, hogy véres verítékedből mi­
nél többet juttathass kedves osztrák 
szomszédaidnak ...

Méltánytalanság a kamarai tag­
választásoknál.

(——gh) Az 1868 évi VI t. c 5. §-a 
szerint a kereskedelmi és iparkama 
rák tagjai: 1 őr. Beltagok, kik egyenlő 
számban képezik a kamara osztályát 
t. i.: a) a kereskedelmi és b) az 
iparosztályt. A budapesti kamara 
részére 48, a többi kamarák részére 
32 kamarai beltag határoztatik 2 or. 
Kamarai kültagok. A kültagok száma 
a beltagokéval egyenlő lesz. E két 
rendbeli tagok jogai egyenlők. 3-or. 
Levelező tagok, kiket a kamara a 
szükséghez arányos számban és helye 
ken saját belátása szerint s nem te­
kintve a kereskedői vagy iparos mi­
nőségre, választ. A levelező tagok 
szavazati joggal a kamarák határo­
zatai hozatalánál nem bírnak. Mind 
három rendbeli tagok hivatásukat 
fizetés nélkül teljesítik.

Így szól a törvény a kamarai ta­
gok számát illetőleg. S mi történik 
mégis a gyakorlatban ?

Székelvudvurhely város kereskedői 
és iparosai külön-külön 2—2 kamarai 
kültagot választottak s a kereskedők 
választását a miniszter tudomásul 
vette, mig ellenben az iparosok vá­
lasztását azon címen, hogy Székely­
udvarhely iparosai csak egy tagot 
választhatnak, megsemmisítette és 
ilyen értelemben uj választást ren­
delt el, ami e hó 22 én megtörtént 
s tényleg a két iparos tag helyett 
egyet választottak. Van jelenleg te­
hát 2, mondva is kettő kereskedő és 
1, mond egy iparos kültagja városunk­
ból a székelyföldi kereskedelmi és 
iparkamarának.

Ha iparosaink helyzete oly igen 
szomorú nem lenne, ezt a hivatalos 
viccet magunk is nevetségesnek tar­
tanók. Így azonban teljes komolyság­
gal kell foglalkoznunk ezzel a fontos 
kérdéssel.

A székelyföldi kamara kerületéhez 
öt előkelő iparos város tartozik, a 
melyekből négy vármegyeszékhely 
is. Ezek közül azonban csupán egy 
élvezi teljes mértékben a kamara ál 
dásait és a többi úgy van vele, mint 
a pénz nélkül való éhes székely a 
pecsenyés bolt előtt...

Marosvásárhely törvény szerint 32 
beltagot választ; kültagok választása 
ott felesleges, mert hiszen ha az 
összes kültagok egyszerre mind részt 
vennének is az egyik másik ülésen, 
akkor sem szavazhatnák le a hely 
beli elnökkel élén bizonyára állan 
dóan bevonuló beltagokat E szerint 
törvény értelmében három székely 
vármegye 32 kereskedő és iparos 
kültagot kellene válasszon, a miből 
hogy épen Székelyudvarhelyre csak 
egy iparos tag jusson, a lehetetlen­
séggel egyenlőnek tekinthető.

Hiszen ha az 1434 lakóssal biró 
Nagyernye marost ordamegyei kisköz­
ség is választhat egy iparos kamarai 
tagot, akkor az 500-nál több iparos pol­
gárt számláló Székelyudvarhely egy 
magában legalább 4 —5 taggal kellene 
képviselve legyen. Miután a törvény 
4. § a az alkerületek számának meg­
határozását az ipar- es kereskedelmi 
érdekek koronkinti fejődése szerint, 
a minisztériumnak tartja fenn, nem 
szükséges uj törvényhozási intézke 
dés sem a jobb, helyesebb és igaz­
ságosabb beosztás keresztül vitelere.

Barmiként álljon is a dolog, tény 
az, hogy Szekelyudvarhely varos ipa- \ 
ros polgárságával szemben méltány­
talanság történt és alkotmányos jo 
gaiban sérelmet szenvedett; olyan 
sérelmet, melyet orvoslás nélkül to­
vább tűrni, gyámoltalanság volna..

Finnország ismertetése.
Erről a különös országról és a 

magyarral legközelebbi rokonságban 
álló népéről keveset tudtunk.

Csak az újabb időben kezdődött 
az érintkezés a finn és a magyar 
nép között. Akadlak lelkes emberek, 
kik a finn kultúrát alapos tanulmány 
tárgyává tették. Ezek egyike Ispá- 
novits Sándor fővárosi fiatal tanár. 
Megtanulta a finnek nyelvét és egy 
teljes évet élt az északi országban. 
Tanulmányait összegyűjtötte és egy 
nagy munkában készül kiadni. De 
énnél még többet is tesz, rokon- 
szenvet kelteni vállalkozott a magyar 
közönségben a finnek iránt Ezért 
most beutazza az országot s tudo­
mányos színvonalon tartott előadás­
ban és vetített képekben bemutatja 
Finnországot.

A marosvásárhelyi Székely Társa­
ság meghívására Ispánovits Sándor 
a Székelyföldre is eljött Első elő­
adását Marosvásárhelyt julius 18-án 
tartotta meg nagyszámú intelligens 
közönség érdeklődése mellett. Az 
előadás két részből állott. Az első­
ben Finnországot geografiailag mu­
tatta be. Az ezer tó országa, a re­
mek városok, a vízesések s az északi 
fény 50 sikerült képben már meg­
győzött mindenkit arról, hogy Finn­
ország csodásán szép ország. Szünet 
alatt a zenekar a finn himnuszt 
játszta. A második részben a nép- 
életet, a gazdasági és kulturális vi­
szonyokat ismertette A népeletnek 
két fővonása ragadta meg a figyel­
met, az egyik az erkölcsök tiszta­
sága, a másik a kultúra fejlettsége. 
A finn nép szeszes italt soha nem 
iszik, a nők politikailag és társadal­
milag egyenrangúak a férfiakkal. 
Rendkívül tudománykedvelő és az 
élet zordsága mellett is szereti a 
dalt. Minden mulatságuk az ének.

A hálá- közönség köszönetét me­
leg szavakban tolmácsolta az elő­
adás végén Deák Lajos kir. taná­
csos a Székely Szövetség elnöke s 
fölkérte az ifjú tudóst, hogy a Szé­
kelyföldet is a finn nép előtt majd 
ismertesse meg.

Ispánovits Sándor Marosvásárhely­
ről Borszékre ment, honnan egy heti 
tartózkodás után megkezdi körútját. 
Meglátogatja Gyergyószentmiklóst,

Szovátát, Korondot, Székelyudvar­
helyt, Homoródot, Csíkszeredát, Tus • 
nádot, Málnást, Bálványosfüredet, 
Kézdivásárhelyt. Kovásznál, Sepsi- 
szentgyörgyöt. Élőpatakot és Bras­
sóban fejezi be körútját. A hol ér­
deklődés nyilvánul előadást is tart.

A marosvásárhelyi Székely Tár­
saság ezúton is a székely közönség 
figyelmébe ajánlja Ispánovits urat, 
ki érkezését az előadás idejének 
megjelölésével előre közölni fogja.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Hihetetlen hírek.
Mondják: hogy Petőfi halálának 

évfordulójára városunkban nagysza­
bású, kegyeletes ünnepélyt rendez­
nek ;

mondják: hogy megyebeli kép­
viselőink kerületeikben legközelebb 
tartják beszámoló beszédeiket és ez 
alkalommal a függetlenségi 48-as 
pártegyleteket is szervezik;

mondják: hogy a hétfőn tartott 
iparkamarai tagvalasztáson iparo­
saink olyan nagy szambán vettek 
részt, hogy sokan a teremből a fo­
lyosóra szorultak ki;

mondják- bogy a szegény, el­
hagyott gyermekek javára rendezett 
előadásra vasárnap oly tömegesen 
tódult a közönség, hogv este 8 órára 
minden jegy el volt adva;

mondják: hogy a legújabb sta­
tisztikai adatok szerint városunkban 
egy szegény gyermek sem találtatott;

mondják: hogy az elszakított 
malomgátat már régen jó karba he­
lyezték ;

mondják: hogy a közszükség­
let kielégítésére városunkban halas­
tavat létesítenek ;

mondják: hogy az uszoda előre­
láthatólag már október végén átada- 
tik a közhasználatnak.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a szer­
kesztőség.

— A kerületi pénztár tagjainak 
szives tudomására hozom, hogy Dr 
Egyed Balázs pénztári orvosunk 
folyó hó 23-tól kezdve három hétig 
tartó szabadságot nyert és ezen idő 
alatt helyettesítését Dr Imreh Do­
mokos közkórházi igazgató főorvos 
volt szives elvállalni. Felkérem a ’ 
tagokat, hogy — a mennyiben rend­
kívül sürgős, halasztást nem tűrő 
eset nem követeli, — naponta d. e. 
9 órától délután 2 óráig vegyék 
igénybe a helyettesitő orvos ur se­
gítségét, aki ezen időben a közkór­
háznál található. Székelyudvarhelyt, 
1907. julius hó 22. Betegh Pá) 
igazgató-elnök.

— Tüzifaszallitás a vármegyeház! 
irodák fűtésére. Udvarhely vármegye 
alispánja a vármegyei székházban 
levő hivatalos helyiségek fűtésére 
szükséges 350 köbméter bükk tű­
zifa szállítására árlejtést hirdet. Vál­
lalkozni óhajtók a szállítási feltéte­
leket hivatalos órák alatt a vármegye 
gazdájánál betekinthetik. Az ajánla­
tok folyó évi augusztus hó 26-ig be- 
adandók. Székelyudvarhelyt, 1907 évi 
julius hó 20 án. Damokos alispán.

— Köszönetnyilvánítás Mindazok­
nak, akik a 20 án és 21-én általam 
rendezett jótékonycélu előadásban 
részt vettek és engem fáradságos 
munkámban a legnagyobb önzetlen 
séggel támogattak, ez utón mondok 
őszinte köszönetét; de különös nagy 
és eléggé meg nem hálálható köszö­
netét mondok azon nagyszámú közön­
ségnek mely a jótékony cél iránti te­
kintetből távollétével tündökölt és meg­
tanított arra, hogy a jövőben Székely- 
udvarhelyen én is távol tartsam ma­
gamat mindentől, a mivel bármely 
jótékony intézményt szerény tehet­
ségemmel támogathatnék. A szomorú 
eredmény pedig 24 korona 45 fillér 
a sétatér-alap és ugyanannyi a sze­
gény gyermekek alapja javára. — 
Deréki Antal.

— Iparkamarai tagválasztások. A
székely kereskedelmi és iparkamara 
székhelyén vasárnap reggel 8 órától
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kezdve ejtették meg a kamarai 16 
rendes és 4 póttag választását, kik 
mint beltagok vesznek részt az ipa­
rosok részéről a székelyföldi kamara 
ülésein A választás egy kissebb 
orsz. képiselöválasztásnak is beillett 
vólna, oly nagy érdeklődés között 
folyt le és tartott egész d. u 4 óráig. 
Leszavaztak 403-an. Megválasztanak: 
Petri Zsigmond. Székely Dénes, Dö- 
mösi Lajos, Bustya Lajos, Adi Árpád, 
Godt Adolf, Mészáros József, Mes 
litz Henrik, Soós Pál, Váradi Béla, 
ifj. Csiszár Lajos, Panajoth Albert, 
Bükkösi György, Róth Károly, Koós 
Ferenc és Barabás Gergely rendes; 
Váradi Márton, Fey László, Wilmann 
György és Kezel József póttagoknak. 
22-én a kereskedők sorából a követ­
kezők lettek kamarai tanácsosoknak 
megválasztva : Tauszig B Hugo, Bür 
ger Albert, Harmath Sándor, Csiki 
Miklós, Kállai Adolf, Peteley Márton, 
Farkas Herman, Mestitz Mihály, Fe­
kete Bernát, Winkler János, Schvartz 
Zzigmond, Bucher Lajos, Richtzeit 
Pinkász, Dudutz János és Bretter 
Vilmos. Városunkban Ádám Albert 
vármegyei főjegyző elnöklete alatt 
másnap (hétfőn) volt igen csekély 
érdeklődés mellett a választás Ugyan­
csak az iparosok részéről Benedek 
Géza eddigi kamarai tagot választót 
ták vissza. A választási jegyzőkönyv­
ben egyúttal kifejezést adtak azon 
közohajtásnak, hogy Székelyudvar­
hely város, melynek polgársága leg 
nagyobb részben iparos, egynél több 
kamarai tagot választasson. Ezt a 
méltányos kívánságot a kereskede­
lemügyi miniszter bizonyára teljesí­
teni is fogja különösen ha egy jól 
megindokolt kérvénnyel iparosaink a 
miniszter figyelmét ez ügyre terelik.

— Szünidei tanulmányút, a kolozs­
vári unitárius kollégium négy jeles 
növendéke, névszerint Kopp Elemér, 
Ábrahám Mózes, Kanda György és 
Baló Ákos tanulmányi körutazásában 
e hó 22 én Székelyudvarhelyre érke­
zett és megtekintették a várost és 
környékét, miközben szerkesztősé­
günket is meglátogatták. A derék 
ifjak rövid pihenő után folytatták 
utjokat.

— Jótékonycéln előadások. Régi 
tapasztalat igazolja, hogy közönsé­
günk érdeklődését lehetetlen bármily 
humánus, jótékonycél támogatására, 
megszokott közönyösségéből felrázni. 
A nagy ál borzalmas plakátokkal 
csábítgató, csepürágó mozgófónyké 
pes, a kolozsvári cigánybanda, mely 
egy fokkal sem áll művészibb ma­
gaslaton a mi Sándorkánk zeneka­
ránál, százasokat emel el vagy he­
gedül ki a zsebeinkből, de ha jóté- 
konycélu előadásról van szó, akkor, 
de csak akkor tömörül a mi derék 
társadalmunk,- hogy máskor soha 
nem tapasztalható egyetértéssel, — 
távollétével és közönyével tündököl­
jön. Ezt bizonyította a városunkban 
szombaton és vasárnap tartott két 
jótékonycélu előadás eredménye is, 
mely a milyen fényes volt erkölcsi, 
épen olyan szomorú volt anyagi te­
kintetben; különösen a vasárnapi 
előadás, melyet alig húsz ember 
nézett végig; azt kell hinnünk, hogy 
a közönség tüntetőleg azt akarta je­
lezni : hogy Udvarhelyen nincsenek 
szegény gyermekek, akik tá­
mogatásra, vagy gyámolitásra szo­
rulnának ...

Az előadásokról csak a legnagyobb 
1 elismeréssel szólhatunk ; mindenek 

előtt Kertész Albertné úrnőt illeti az 
elismerés, aki mindkét estén nem­
csak saját szerzeményű kitűnő mü­
veit játszotta briliáns technikával, 
művészi interpretálással, de a hosz 
szu műsor minden énekszámát is 
kitartó erővel és buzgósággal kisérte ; 
és a mit a n. é. közönség vele szem­
ben elmulasztott, azt a tapintatos 
rendezőség egy remek csokor álnyuj- 
tásával tette jóvá. A műkedvelő urak : 
Szemerjai Károly és Nagy Gusztáv, 
kitünően betöltötték szerepeiket. De 
réki János, a „Vígszínház“ szép te 
hetségü ifjú tagja, általános tetszést 
aratott nemcsak az előadott egyfel 
vonásos vígjátékokban, de kitünően

előadott magánszámaival, énekével 
és táncával is. Erre a sokat Ígérő 
tehetségre kellő szorgalommal, igen 
szép művészi jövő vár. Rápolti Ma­
riska kellemes, szép énekhangjával, 
sikkes előadási modorával aratott 
jól megérdemelt tapsokat, különösen 
vasárnap, midőn az előadott gyönyörű 
népdalokkal alig győzte a sok újrá­
zást és egy szép csokrot is kapóit. 
Papp Tihamér szintén tehetséges 
fiatalember, aki finoman és disz­
kréten előadott kupléivel és 
tréfáival méltán rászolgált a lap 
sokra. A műsor összeállítása és ren­
dezése a régi mester elismert jó Íz­
lését dicséri. A közönség mindkét 
estén kitünően mulatott és csaknem 
minden egyes számot megismételte­
tett. A szegény, elhagyott gyermekek 
pedig vasárnap éjjeli álmaikban ál­
modoztak, meleg ételről... fűtött 
szobáról .. és az udvarhelyi lelkes 
közönség áldott jótékonyságáról...

— Erdélyreszi vásárok Csütörtö­
kön julius 25-én Kőhalom; 26-án 
Bánffyhunyad Gyulafehérvár, Parajd, 
Sajóudvarhely ; 28 án Búza.

— Homoródfürdő vendégei. Dr 
Roth Lajos Segesvár. Utrid Sándorné 
Gyulafehérvár. Dr Sándor Balázs 
J. es családja Budapest. Özv. Sán­
dor Lajosné, Bőd Péterné és leánya 
Nagyszeben Homolay Lajosné és 
leánya, Persián Jánosné és családja, 
Dr V is Lajosné és családja, Doros 
György, Hein Pál és neje, Mandel 
Jenőne. Horváth Laura, özv. Kovács 
Mórné, Szobotka Rezső és családja 
Székelyudvarhely. Hallasz Sarolta 
Kőhalom, Duka László és neje Ko­
lozsvár. Veress Béla és neje Sza- 
balka, Benedek Lajos és neje Nyá 
rádszereda. Papp László és neje 
Szilágycseh. Riszdorfer Gyuláné, Kiss 
Jenő, Gzettel Ferencné és leánya 
Segesvár. Szentiványi Anna, Lada- 
mos. Bagdy Imre családja Tiszalök. 
Tamás Ilonka Beszterce, Mihályi Ká­
roly és neje Kiskapus, Járai Ró- 
beriné Deésfalva, özv. Berzenczei 
Miklósné Dicsőszentmárton. Zöldi 
Miklós és családja Radnóth. Putnoki 
Miklós és családja Lugos, Rettegi 
Margit Kolozsvár. Hartmann M. Gyu­
lafehérvár, Baranyai Ödön Budapest 
Walter Mihály Nagyszeben. Dr Ti­
mon Ákosné Battonya.

— A nyergestetői csata évfordu
lóját, mint már jeleztük, vasárnap, 
augusztus hó 4-én délelőtt fél 11 óra­
kor. a nyergestetöi emlékoszlopnál 
ünnepük meg. Az ünnepélyt szent 
mise vezeti be, melyet Bartha Fe­
renc kászonujfalusi plébános tart. 
Utána énekel a esikszentmártoni da­
lárda. Megnyitó beszédet mond Cseh 
Vilmos, a esikszentmártoni független­
ségi párt elnöke. Alkalmi óda, irta: 
Dr Nagy György, szavalja Bartha 
János; ünnepi beszédet tart Dr Ba 
rabás Béla országgy. képviselő. Ének. 
Szaval: Udvary Rudolf Intézetek, 
testületek, egyletek koszoruletétele. 
Énekel a csikszrntmártoni dalárda 
Záróbeszédet mond : Dr Nagy György 
orsz. képviselő.

— Súlyos baleset. Salamon Kál­
mán jeles fafaragónak bátyját, Sa­
lamon Dénest súlyos baleset érte 
Székelykeresztúron, midőn ugyanis 
Bethfalvára menet kocsijának lovai 
megbokrosodtak, a kocsit magukkal 
ragadták és egy táviróoszlophoz vág­
ták, miközben a szerencsétlen ember 
a kocsiból kiesett és oly súlyos sé­
rüléseket szenvedett a mellén, hogy 
rögtön vórömlést kapott. A beteget 
otthonában a legnagyobb gonddal 
ápolják.

— Az erdélyi ref. egyh izkerület
igazgató-tanácsa junius havi ülésé­
ben az államsegély és Baldácsy-alapí 
segélyeket az udvarhelyi egyházme­
gyében a következőképen utalta ki: 
Rendes segélyek : Esperesnek 825 K, 
főjegyzőnek 100 K, Menyhárt And 
rás tb. esperesnek 200 K. Dobói 
egyháznak 45 K.

Egyszersmindenkori segélyek : Ká­
kái László dobói lévitának 200 K. 
Árvátfalvi egyháznak 200 K. Székely­
dobói egyháznak 900 K.

Baldácsy segélyek: özv. Baka Já­

nosné siménfalvi papnénak 80 K, 
özv. Tolvaly Zsigmondné .székelyud­
varhelyi papnénak 120 K.

-- A m kir. vallás és közoktatás 
ügyi minisztérium az 1907. év II. 
felére az ev. ref. lelkészt fizetések 
kiegészítésére szolgáló államsegélyt, 
az udvarhelyi egyházmegyében kö­
vetkezőképen utalványozta ki:

Szász Károly 554 49, Kónya Kál­
mán 405 46, Baczó Lajos 512'67, 
Bedő András 593 44, Pál Lajos 568 32. 
Márk Mihály 556 99, Karácson Sán 
dór 26697, Cűa Kálmán 425'50, 
Lőrinc Áron48860, Biró Áron44l'19, 
Soós Farkas 507'66, Szabó Samu 
50287, Biró Dezső 654 73, Bodor 
József 273 51, Menyhárt András 
473 05, Jakab Albert 413'75, Fülöp 
Kálmán 557'76, Csutak István 502, 
Bedő Ödön 15V03, Kádár Dénes 
222'92, Jakab Dénes 45025, Kállay 
Ferenc 60954, Csiszér Zsigmond 
319 80, Szabó Gyula 51141, Hegyi 
Péter 12'73, Kovács István 463'50, 
Orbán József 360 32, Mester János 
77 60, Karácsony István 324'27, 
Kertész Mózes 285 52, Demes Fe­
renc 471 62 Böjtbe Sándor 480 87, 
Kovács Sándor 466'89, Bodor István 
444 87 K.

— Borzasztó rablógyilkosság. Alsó- 
Dános és Puszta-Vacs között, az 
országúton, napsütésben, rengeteg 
nép sürgés forgása, izgatott érdeklő­
dése közepette áll a dánosi Szarvas- 
vendéglő, amely szombat óta keser­
ves nevezetességre tett szert: pén­
tekről szombatra virradó éjielen Szar­
vas István 60 éven fölüli csárdás 
gazdát, annak feleséget és 17 éves 
viruló hajadon leányát, valamint Ta- 
bányi Pál nevű kocsislegényt lemé­
szárolták megcsonkították és a 
szegény leányt gyilkolás előtt meg 
becstelenitettek, a házukat kifosztot­
ták, azután az áldozatok holttestére 
rágyújtották a korcsmát és mint akik 
jól végezték a dolgukat, a bestiák 
odább álltak. Csendőrök, bírák, ügyé­
szek, törvényszéki orvosok nyomoz­
nak, kutatnak és végzik a vizsgála 
tot, meg akarják állapítani az ember­
irtás pontos részleteit és kézre akar­
ják keríteni a gonosztevőket. A gyil 
kosságnak csakugyan sok mozzana­
tát fedték föl a vizsgálat során. Ezek ■ 
bői megállapítható, hogy a tettesek 
ördögi munkát végeztek, a bűn ke­
gyetlenebb és szörnyűbb mintamilyen­
nek az első jelentések elmondták. 
Fájdalom, a vizsgálat fontosabb ré­
szében eddig nincs eredmény. A 
gyilkosokat, akikről azt hiszik, hogy 
kóbor cigányok voltak, nem tudták 
megtalálni. Valami kicsi nyomra 
akadtak; ezen talán majd elfogják 
őket.

— Tenyésztehenek beszerzése. A
gazdasági egyesület által beszerzendő 
100,000 K értékű tenyésztehén vétel­
ára után, mely Öt éven át leszen 
kifizetendő, a nagymélt. m. kir. föld- 
mivelésügyi minisztérium 5 éven át 
ad 2 százalékos kedvezményt Te­
kintve az ügy sürgősségét, újra kér­
jük azokat, kik e kedvezményben 
részesedni akarnak, hogy kezességi 
nyilatkozattal felszerelt bélyegtelen 
kérvényeiket, melyben nyilatkozni 
kell az iránt is, hogy magyar-erdély 
vagy nyugati fajta tehenet ohajta- 
nak-e beszerezni, augusztás 8-ig az 
egyesület titkári hivatalához nyújtsák 
be. A kedvezményben első sorban 
az egyesület tagjai részesednek.

— Homoród fürdőn a vendéglő 
nagytermében 1907 évi julius hó 
27-ikén, szombaton a fürdőszépitési 
alap javára Anna-bált rendeznek. 
Belépti dij: személyjegy 1 K 60 f, 
családjegy 3 személyig 3 K. Kezdete 
este 8 órakor.

—A földmivelésügyi miniszter fel­
hívja mindazon tenyésztőket, kiknek 
birtokában három és fél évet betöl­
tött, de nyolcadik évet be nem töl­
tött kom mónló van és azt eladni 
óhajtják, hogy ebbeli szándékukat 
annak kitüntetésével, hogy a ménló 
mely vármegyében, mely városban, 
községben vagy pusztán áll, továbbá 
az eladási árt is (1 K bélyeggel el­
látott beadványban), legkésőbb folyó

évi augusztus 10 ig a m. kir. töld- 
mivelésügyi minisztériumnak jelent­
sék be. Az eladandó mének a be­
jelentések mérvéhez és a bejelentők 
lakhelyéhez képest, úgy. mint a múlt 
évben, ismét egyes központokon fog­
nak bizottságilag megszemléltetni s 
a vételár tekintetében létrejött egyez­
kedés után megvásároltatni és átvé­
tetni. 165 cmnél alacsonyabb mének, 
tekintettel a méntelepekben már meg­
levő anyagra, nem vásároltatnak, ki­
véve. ha kitűnő minősége a megszer­
zést kívánatossá teszi. A megvásá­
rolt mének vételára azon magy. kir. 
adóhivatalnál fog kifizettetni, melyet 
az eladó a vásárlás alkalmával ki­
jelöl.

— Kóbor cigányok az országban.
A kóbor cigányok, ezek a hazátlanul, 
tüzhbly és hajlék nélkül kóborló, 
szinte szánandó páriái az emberiség­
nek, sáskajárásként lepték el az egész 
országot; tudjuk, hogy ez a nomád 
faj irtózik a megtelepüléstől, a ko­
moly munkától és minden tisztessé­
ges foglalkozástól, de vele született 
állatias hajlandóságával lopásra, rab­
lásra vetemedik és még a gyilkos­
ságtól sem riad vissza, mikor pénz­
vágya, vagy megélhetési ösztöne erre 
kényszeríti. Ebben a hónapban már 
két borzasztó gyilkosság gyanúja is 
terheli őket. Az egyik a csongrádi 
gőzmalomőr Iegyilkolása, a másik a 
lazító kegyetlenséggel véghez vitt 
Dános pusztai véres rablógyilkosság, 
mellyel egy egesz családot pusztítot­
tak el. Vármegyénkben, de városunk 
határában is gyakran fordulnak meg 
ilyen kóbor cigánykaravánok, a kik 
aztán kisebb csoportokra oszolva be­
járják a községeket, a hol kártyave­
tés, üstfoltozás, házalás és más ürü­
gyek alatt lesik g lopásnak kedvező 
alkalmakat. Jó lesz a közigazgatási 
hatóságoknak e kóbor cigánycsapa­
tokat a legszigorúbb ellenőrzés alatt 
tartani és ezzel minden esetleges 
bajnak még a kellő időben elejét 
venni.

— A komárommegyei Gazdasági 
Egyesület felterjesztést intézett a 
földmivelésügyi miniszterhez, hogy 
szakközegét utasítsa, miszerint azok 
a vármegyei gazdasági egyesületek­
kel keressék a szorosabb kapcsola­
tot s az egyesületek ülésein és gyű­
lésein kellő buzgalommal vegyenek 
részt. Hasonló felterjesztést tett az 
0. M. G. E is; Udvarhelyvármegye 
Gazdasági Egyletének legutóbbi ülé­
sén is kifejezésre jutott az a nézet, 
hogy a minisztérium szakközegei 
csak akkor felelhetnek meg igazán 
eredeti célúknak, ha közvetlen tapasz­
talataikat gyakorlati kérdésekben az 
érdekelt gazdasági egyletek vélemé­
nyének figyelembe vételével szerzik 
be és ez egyletekkel a szükséges 
kapcsolatot keresik.

— Drágább lesz a fehérnemű. Meg­
ütközéssel adunk hirt a publikum el­
len intézett legújabb orvtámadásról. 
Valami ismét megdrágult. Megszok­
hattuk. hogy minden bérmozgalom 
árát a publikum adja meg; meg­
szoktuk, hogy a publikum terheit 
emelje minden áremelkedés, de az 
utóbbi időben ez már tűrhetetlen és 
a végletekbe megy. Ez a szerencsét­
len állapot leginkább a tisztviselőket 
sújtja. Anélkül, hogy keresetük emel­
kednék, megdrágult a kenyér, a cipő, 
a ruha és most a fehérnemű. A fe­
hérnemű drágulásának hirél Bécsböl 
vesszük. Az a körülmény, hogy a 
fehérnemű árváltozását és most emel­
kedését Bécs irányítja, még csak job­
ban megérleh bennünk azt a köte­
lességgé álszivódott elhatározást: tá­
mogatni kell a magyar ipart, hogy 
vele visszaverhessünk minden ilyen, 
a publikum ellen intézett orvtámadást.

— Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
Vili., Főherceg Sándor utca 30. sz. alatt 
levő Magyar Otthon Penziót Mérsékelt 
árban elegánsan bútorozott különbejáratu 
szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelenkezőknek 
megfelelő kedvezmény. Szigorúan családi 
otthon.

Kiadja : lletegli l’ál és Társa újság­
kiadó Intézete.
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HIRDETMÉNY.
Patakfalva község telekkönyvei 

(birtok szabályozás) tagosítás kö­
vetkeztében a 1869. évi 2579. I. M. 
szabályrendelethez képest átalakít­
tatnak és ezzel egyidejűleg minda­
zon ingatlanokra, a melyekre az 
1886. évi XXIX. t.-c. 1889. évi 
XXXV11I. t.-c. és 1891. évi XVl t. 
cikkek a ténylege- birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi XXIX t. cikkben szabá­
lyozott eljárás a telekkönyvi bejegy­
zések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosittatik. E célból az átala­
kítási előmunkálat hitelesítése és a 
helyszíni eljárás Patakfalva közsé­
gében 1907. évi augusztus hú 20-ik 
nagyúri fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
1, az összes érdekeltek, hogy a 

hitelesítési tárgyaláson személyesen, 
vagy meghatalmazottjaik által jelen­
jenek meg és az uj telekkönyvi ter­
vezet ellen netalán! észrevételeiket 
annál bizonyosabban adják elő, mert 
a régi telekkönyvek végleges átala­
kítása után a téves bevezetésből 
eredhető kifogásokat jóhiszemű har­
madik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik ;

2, mindazok, kik ) telekkönyvekben 
előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adatolt előterjesztést kívánnak tenni, 
a kiküldött bizottság előtt a 
kitűzött határnapon kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg és elő­
terjesztéseiket igazoló esetleges ok­
irataikat mutassák fel;

3, mindazok, kik valamely ingat

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra i 
az 1886, évi XXIX t.-c 15. 18 §-ai | 
és az 1889. évi XXXVIII. t.-c 5. 6. 
7. és 9. § - ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a kiküldött 
előtt igazolják, vagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulaj 
donos az átruházás létrejöttét a ki 
küldött előtt szóval ismerje el és a 
tulajdonjog bekebelezésére engedé­
lyét nyilvánítsa, mert különben ez 
utón jogaisat nem érvényesíthetik 
és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek; továbbá 

4. mindazok, kiknek tény­
leg már megszűnt követelésekre vo­
natkozó zálogjog vagy megszűnt 
egyéb jog van nyilvánkönyvi- 
leg bejegyezve, úgyszintén az ily 
Bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezzék, illetve, 
hogy a törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert ellen esetben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.

Székelyudvarhely, 1907. jul. 17.
MIHÁLY

kir. törvényszéki biró.

Eladó ház. Egy 4 szobás 
ház, melyhez 

konyha, kamra, pince, mosóház, is­
tálló, kocsiszín, külön udvar, kút, 
kert és más hozzátartozók vannak, 
szabad kézből azonnal eladó. Cim : 
Ráduly János Székelyudvarhely, V. 
kerület, Báthory-utca 2. sz.

■"Viláig'to.ix’ü.els: az eredeti

Remington Standard Írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélben! 
megkeresésre, saját költsé­
günkre és minden vételköte­
lezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 
2—3 óra alatt díjmentesen 

teljesítjük.
Árjegyzék ingyen 

és bérmentve!

Glogowski és Társa Budapest, VI., Andrássy-ut 12,
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., főképviselőt Székely­

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formai cáré lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja.

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

Beleegyezem, hogy egy darab Remington-irógépet saját költségére 
nálam esetleg vétel céljából vételkötelezettségem nélkül bemutasson.

Kelt..........

Székelyföldi főképviselőt, hol a Remington Standard Író­
gép működésben megtekinthető s minden irógépkellék eredeti 
árakban kapható: Betegli Pál és Társa könyvkereskedésében 

Székelyudvarhelyt, Kossuth Lajos utca 31 szám.

Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron

Elnke Adria Rákóczy Szt István Szepesi ltn
legjobb magyar gyártmányú diszlevél papírok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász Invplpvrílannlt 20-féle helybeli felvétel,
levélpapirosok stb. ‘^P68 ißVeleZOiapOK Nagy választék tájképes, 
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből.

2ST Ur02VETA.T"V A. xsrurze A.

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
U. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÖNYYHYOMTATÓ- ÉS
köhyvkötö-intézet

Mindenféle szinü, nagyságú, su­
li lyu és minőségű irodai és Író-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cső- 
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befőzö papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

BETEGH PÁL És Társa KÖNYV-. ZENEMŰ- ÉS 
PAPIRKERESKEDÉS

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca, 31 (saját hás)-

Ajánlják modern gépekkel szakszerűen berendezett

KÖNYVNYOMDÁJUKAT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek,, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlják továbbá

— KÖNYVKÖTÉSZETÜKET =
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki.

í£&

Irkák, füzetek.
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépírás! és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 
diszek, klozetpnpirok, szivarka- 
hiively, szivarka s névjegyiárcák. 
Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Uörtárcák, pénzes-erszé- 

yek iskolai és irománytáskák.

Acéllrótollak, rombollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Iránok, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes-ironolt, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, íronvédök, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, foltlisztitó, bronz.

||
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HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tűk. Han- 
goló-sipok és okarinák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo 
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi kiizépisko 
lakban és a Városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek. üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár- 
tömbök (Block), harca és szel­

vénykönyvek.

Körzők, ISÉ
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató - 
deszkák, olaj-s vizfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs- csésze, Író- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek 

szőnyegszegek, kapcsok stb.

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára

Nyomatott Betegh Hál és Tarsa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.
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